

国家发改委昨日就大力推动经济高质量发展等答记者问

中国经济有能力实现今年预定目标

6日上午,全国人大举行记者会,国家发改委主任何立峰、副主任宁吉喆、副主任连维良围绕“大力推动经济高质量发展”主题,回答中外记者提问。

总体形势稳中有进

政府工作报告提出,今年国内生产总值增长预期目标为6%-6.5%,是否意味着经济下行压力更大?何立峰表示,经济形势总体平稳、稳中有变、变中有忧,但总体还是稳中有进。

“稳”表现在经济指标稳定,包括去年1.4万亿美元的新增就业、1361万人的新增就业、1386万人的脱贫,另外汇率稳、外汇储备稳、物价稳;“进”指供给侧结构性改革取得更大进展,营商环境得到了更大进步和改善;“忧”则是全球经济的波动、转型升级的矛盾,使许多企业面临融资难融资贵、生产经营成本比较高等困难。“相信中国企业经过去年的锤炼,韧性更好、适应能力和应变能力更强,通过新政策新举措的落实,今年还会继续保持良好的发展态势,中国经济有能力实现今年预定目标。”

保障外商投资权益

提到吸引外资,宁吉喆表示将在负面清单基础上加正面鼓励,准入前国民待遇基础上加准入后国民待遇,“让我们继续成为跨国投资的热土。”

其中,缩减负面清单,允许更多领域实行外资独资经营;扩大正面鼓励,今年将发布新的《鼓励外商投资产业目录》,扩大鼓励外商投资范围;在准入前后实行国民待遇,包括全



3月6日,十三届全国人大二次会议新闻中心举行记者会,邀请国家发展和改革委员会主任何立峰,副主任宁吉喆、连维良就“大力推动经济高质量发展”相关问题回答中外记者的提问。

新华社记者 沈伯韩 摄

面清理外商投资准入负面清单之外领域的对外资单独设置的准入限制,同时推进在政府采购、标准制定等方面给予外资企业公平待遇,还要促进外商投资便利化,引导各地优化服务。

“十三届全国人大二次会议即将审议外商投资法草案,必将为外商投资权益提供更全面、更有力的法治保障。”宁吉喆说。

形成强大国内市场

就形成强大国内市场,何

立峰指出要推进供给侧结构性改革,提供更多高品质高质量的产品和服务,“国内市场会越来越强大,促进经济平稳健康发展可持续发展。”

“去年消费的增长对经济增长的贡献已经达到了76.2%。”宁吉喆表示,今年要落实促进消费的政策,多措并举促进城乡居民增收、消费能力增强,扩大重点领域消费,执行新能源汽车购置政策,加快开展5G商用部署,发展壮大旅游产业,扩大文化电影娱乐、体育健康消费;加强消费者权益保护,推

动便捷支付方式推广升级,促进线上线下消费融合发展。

对于“一老一小”民生问题,连维良认为要增加养老育幼服务能力,今后三到五年使普惠性养老床位增加一百万张以上,实现幼儿园学位能力全覆盖,其中普惠性幼儿园占比达到80%以上,大力发展婴幼儿照护服务,建设一批示范性托育服务机构。

支持民营经济发展

就支持民营经济发展,一是要大力促进减税降费的落

实,二是帮助民营企业尤其是中小微企业解决融资难、融资贵,营造更好的营商环境,简化审批提供优质服务,保护民营企业的合法权益。

提及支持民营企业参与国有企业的混合所有制改革,连维良概括了四句话:打开“进”的大门,提高“改”的质量,保障“在”的权益,畅通“退”的通道。在重点领域混改,鼓励社会资本进入,在完全竞争领域混改,允许社会资本控股;推进所有的混改企业能够真正构建起完善的法人治理结构,平等保护各类股东产权和合法权益,遵循市场化、法制化的原则,既要让各种社会资本能够有序进入,同时也能够依法退出。

让诚信也可以变现

“让守信者一路绿灯,让失信者处处受限。”连维良介绍,去年以来集中部署了19个领域的失信专项治理,359万名失信被执行人、“老赖”履行了还款义务。

下一步,一是着力加大失信联合惩戒的力度,加大跨地区跨部门的联合惩戒力度;二是着力拓展守信联合激励,今年将重点完善让守信者处处受益的体制机制,大力推动信用惠民,让诚信成为每一个企业和个人的可变现资产;三是着力构建以信用为核心的新型监管机制,加强公共信用平台和社会化的信用服务体系建设,强化公共信用评价和社会监督,真正做到对违法失信者“利剑高悬”,对诚信守法者“无事不扰”。

(据新华网)

两会声音

全国人大代表石慧芬 应加大手语翻译人才培养力度

新华社北京3月6日电(记者李平)“我国有2054万聋人,需要大量手语翻译人才。”全国人大代表、贵州省务川仡佬族苗族自治县特殊教育学校教师石慧芬建议,应加大手语翻译人才培养力度,帮助更多聋人解决生活中因为沟通不便带来的困难。

石慧芬表示,据她调研搜集的资料显示,一些国家已建立完备的手语翻译认证、派遣及服务制度,手语翻译已成为一种职业。韩国建立了

由政府支持的近200个手语翻译中心,每个中心有3-6名手语翻译员,当聋人在就诊、求职、手续办理等场合需要手语翻译时,可以联系手语翻译中心,中心会派专业手语翻译员到现场为其免费提供手语翻译服务。

石慧芬建议,应加快建立手语翻译员培训、认证、派遣服务制度,并加大力度支持高校开设手语翻译专业,提升手语翻译职业化程度等,多措并举推进中国无障碍社会建设。

全国人大代表陈华元 提升我国建筑行业国际竞争力

新华社北京3月6日电(记者梁建强)“现行《中华人民共和国建筑法》已经施行多年,近年来随着建筑市场环境发生重大变化,其中一些条款已不能适应新形势需要。”全国人大代表、中国建筑第三工程局有限公司董事长陈华元认为,当前亟待修订相关法规,进一步提升中国建筑行业的国际竞争力。

陈华元建议,一方面,调整法规名称、适用范围和适用主体,按照

国际公认概念,明确界定“建设工程”的法律含义,不再局限于各类房屋建筑及其附属设施的建造和与其配套的线路、管道、设备的安装活动;另一方面,重新梳理监管范围。

陈华元同时建议,根据权利义务对等的原则,加强对建设单位的约束以及对违法行为的处罚,在承包人提供履约担保的同时,加强对发包人指定分包、供材行为的法律监管和处罚力度,确保双方权责对等。